

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ФИЛИАЛ В Г. СЛАВЯНСКЕ-НА-КУБАНИ**

Кафедра истории и методики ее преподавания

ПРОГРАММА

**государственного экзамена по курсу всеобщей истории
для студентов специальности
«юриспруденция»**

**Утверждена на заседании
кафедры истории и методики
ее преподавания
протокол № от
Заведующий кафедрой
_____ А.Н. Рябиков**

**Славянск-на-Кубани
2012**

Введение

Предмет курса «История древнего мира». Две основные проблемы в истории человечества - зарождение человеческого общества, зарождение государства. Периодизация курса. Своеобразный подход к временным и пространственным рамкам курса. Многообразие подходов к решению этой проблемы – формационный, цивилизационный, культурологический, антропологический, их достоинства и недостатки. Обоснование пространственных и временных рамок данного курса. Появление истории как науки. Появление интереса к древней истории в эпоху Возрождения, прорыв в изучении древнейшей истории в XIX и XX веках, открытия и находки Г. Шлимана, А. Эванса, Ж.-Ф.Шампольона. Место истории в системе современного гуманитарного образования.

История первобытного общества

История первобытного общества. Место первобытной истории в системе исторической науки. Предмет первобытной истории. Основная особенность изучения данного курса. Временные и пространственные рамки раздела, особенности и подходы к хронологии: археологический, геологический, палеоантропологический. Соотношение относительной и абсолютной хронологии, методы последней.

Исторические источники, их многообразие. Науки, данные которых используются в качестве источников. Археология, этнология, антропология, геология, палеогеография, археозоология, археоботаника, лингвистика, химия, физика, информатика, их место в системе источников «Истории первобытного общества».

Природа и человек в древности. Вопрос о сущности человеческого, человека, соотношении биологической и социальной сторон сущности человека. Место человека в системе животного мира, его биологический «паспорт». Эволюция человека, ее этапы. Антропо – и расогенез. Расселение древнейшего человека. Австралопитек, питекантроп, неандерталец, изменения в морфологии предков человека. Появление человека современного вида. Значение приспособляемости в развитии человека, в возникновении расовых различий. Завершение процесса антропогенеза.

Вопрос о времени появления человеческого общества. Первобытное человеческое стадо (праобщина), как первый этап становления человеческого общества, его основные черты: хозяйство, отношения по детопроизводству. Возникновение социальных явлений у неандертальцев: речь, граница верхнего палеолита – время экономических сдвигов и появления общинно-расового строя. Центры палеолитической культуры. Развитие материальной культуры и её своеобразие в различных регионах расселения человека. Хозяйственные отношения в раннепервобытной общине, их характеристика. Простое присваивающее хозяйство. Равнообеспечивающее распределение. Коллективная собственность. Народонаселение и его воспроизводство. Половозрастная организация, фактическое равенство взрослых мужчин и женщин. Возникновение брака, его формы, соотношения группового брака и парного. Появление института семьи, экзогамия. Эволюция общественной организации. Виды социальных связей. Переход к стадии позднепервобытной общины, возникновение производящего хозяйства, появление скотоводства и земледелия. Изменения в одежде, жилище, появление керамического производства. Отношения собственности, переход к трудовому распределению, упрочение личной собственности, появление дарообмена. Начало изменений в половозрастной организации, преобладание мужчин.

Рост избыточного и появление прибавочного продукта. Переход от ручных орудий к пахотным, начало использования тягловых животных. Постепенный переход к кочевому скотоводству. Освоение человеком металлов, причины преимущества металлов над камнем. Возникновение режима. Развитие обмена, появление торговцев. Переворот в положении полов, новый порядок межполового разделения труда, его последствия.

Изменения в положении женщин. Переход к индивидуальной собственности и оформление семьи как устойчивой социально-экономической общности. Формирование единобрачия, новые брачные обычаи организация т.п. «большой» семьи. Предпосылки возникновения и оформления частной собственности. Трансформация видов частной собственности.

Противоречия между старыми и новыми порядками, трудности становления частной собственности. Усиление имущественной и социальной дифференциации. Первые отношения эксплуатации, домашнее (патриархальное) рабство. Возникновение долгового рабства. Поляризация групп населения, различавшихся по своему месту в системе производства, отношению к средствам производства и роли в общественной организации труда. Переход от общинной системы управления к государственной. Возникновение элементов государственности, новых политических институтов.

Существование семейной и первобытной соседской общин, отличие последней от собственно соседской общины. Структура родовой организации периода классовообразования.

Преобладание племенной организации над родовой.

Ранние формы религиозных представлений. Первобытное искусство.

Древний Восток

Древнейшие цивилизации Восточного Средиземноморья, Азии, Центральной и Южной Америки. Специфика природно-географических условий и этнические процессы в регионах возникновения ранних государств. Государство и общины, функции и формы древнейших государств. Особенности социальной структуры. Вклад древнейших цивилизаций в развитие мировой культуры.

Основные этапы политической истории Древнего Египта

Древнеегипетская цивилизация - одна из древнейших на земле. Периодизация истории Египта по Манефону и Лепсиусу. Краткое содержание эпох Древнего, Среднего и Нового царств. Благоприятные природно-климатические и географические условия – одни из причин раннего появления цивилизации в Египте. Характеристика цивилизации в архаический (додинастический) период истории Древнего Египта. Древнейшие государственные образования в Египте, их объединение в единое государство при Нармере.

Влияние объединения Египта на социально-экономическое развитие страны. Формирование в период Древнего Царства системы древневосточной деспотии и ее характеристика.

Усиление номов и угроза распада единого государства. Борьба за объединение Египта в период между Древним и Средним царствами, победа Фив в этой борьбе. Совершенствование социальной структуры Египта в период среднего царства. Рост городов, усиление роли и значения мелких и средних хозяйств. Возрастание социальной напряженности, усиление классовой борьбы, ослабление государства, начало и проникновение в Египет кочевых племен гиксосов в XVIII в. до н.э., установление их правящей династии.

Борьба с гиксосами, ведущее положение в этой борьбе фиванских царей. Освобождение и объединение Египта при Яхмосе I, начало периода Нового царства. Очередной подъем хозяйственной жизни страны, развитие сельского хозяйства, ремесла, особенно металлургии. Значительное расширение внутренней и внешней торговли. Рост производительных сил - основная причина расширения захватнической политики Египта. Расцвет военного могущества и политического влияния Египта при Тутмосе III (конец XVI в. до н.э.). Изменения во внешней политике Египта с середины XV в. до н.э. и их влияние на внутреннюю политику. Религиозная реформа Аменхотепа IV – попытка решения внутривластных проблем. Ее провал, возрастание роли жречества.

Последний взлет значения Египта при Рамзесе II (1317-1251 гг. до н.э.). Начало дворцовых переворотов, ослабление Египта, быстрая смена правящих (в основном иноземных) династий, окончательное завоевание Египта Камбизом в 525 г. до н.э.

Политическое развитие Древней Месопотамии

Природно-географические условия Древней Месопотамии. Междуречье – наиболее удобная страна для развития земледельческого хозяйства среди всех стран Передней Азии. Древнейшие поселения времен позднего неолита, культура Эль-Обейд, Урук, Джемдет-Наср.

Шумер и Аккад – древнейшие государственные образования в Месопотамии, ставшие результатом значительного экономического прогресса в III-м тысячелетии. Значительное расширение внешней торговли для нужд ремесла. Структура государственного управления. Политическая история Шумера и Аккада в III тысячелетии до н. э. Объединение Шумера и Аккада в единое государство при Саргоне. Политическая история Шумеро – Аккадского государства, завоевание его кутиями в конце III тысячелетия до н. э. Борьба с иноземцами и возвышение Ура. Особенности социальной структуры, системы управления во время III династии Ура. Окончательное падение Шумера и Аккада на рубеже III-II тысячелетия до н. э. Значение Шумеро – Аккадской цивилизации.

Проникновение в Месопотамию эламитов и аморитов, их борьба, победа Вавилонского царства, утверждение в ней аморитской династии. Расцвет Вавилоно – Аморитского государства при Хаммурапи. Завоевательная политика Хаммурапи. Характеристика хозяйства Вавилона, расширение ирригационной системы, появление частных хозяйств, развитие животноводства, садоводства. Расширение внешней торговли, ее организации в Вавилоне. Характеристика системы государственного управления в Вавилоно – Аморитском государстве. Свод законов Хаммурапи – важнейший по изучению хозяйственного и общественного строя Вавилонского царства. Ослабление государства после нашествия хеттов, овладение Вавилоном касситами. Вхождение Вавилонии в состав Ассирийской державы. Падение Ассирии, возникновение Нововавилонского (Халдейского) царства при царе Навуходоносоре II. Вавилонские города: Вавилон, Урук, Ниппур, Сиппар – экономические и политические центры страны. Внутривосточная борьба в Нововавилонском царстве, появление сильных и опасных соседей. Покорение Вавилона персами в 538 г. до н. э. – конец политической истории Древней Вавилонии.

Основные этапы политической истории Ассирии

Природно-географические условия Ассирии. Ограниченность ресурсов данной исторической области. Культура народов Ассирии периода палеолита, причины отставания от Вавилонии и своеобразие исторического развития. Возникновение древнейшего государства в Ашшуре в III тысячелетии до н. э., его хозяйственный и общественный строй. Необходимость захвата и удержания караванных путей, как причина возрастания агрессивности Ассирии. Начало завоеваний при Шамишададе I «взлет» Ассирии. Очередное возвышение Ассирии в XII до н. э. при царях Тукультининурте I и Тиглатпаласаре I. Хозяйственный и общественный строй Ассирии в XII-XI вв. до н. э. Внутривосточные конфликты в Ассирии на рубеже II-I тысячелетия до н. э., победа «партии войны». Возобновление военных походов ассирийских войск при Ашшурнасирапале II и Салманасаре III. Временное ослабление Ассирии на рубеже IX-VIII вв.; необходимость реформ. Изменения во внутренней политике государства при Тиглатпаласаре III, реформа армии. Очередное возвышение Ассирии и успешные военные походы Тиглатпаласара III и Саргона II. Переход к великодержавной политике. Объединение Вавилонии и Ассирии. Социальная структура ассирийского общества в VIII в. до н. э. Окончание политической истории Ассирии.

Древняя Малая Азия и Закавказье

Особенности природно-географических условий страны, явившейся ядром Хеттской державы, непригодность к оседлому образу жизни, к занятию земледелием. Древнейшее население хатти, их отсталость в историческом развитии по сравнению с соседями. Заселение страны племенами хеттов в начале II тысячелетия до н. э. Начало борьбы между племенами за господство. Объединение страны в единое государство при царе Мурсили, начало военных походов в Северную Сирию и Месопотамию. Социальная структура в Хеттском государстве, ее особенности (отсутствие рабов). Внутри политическая борьба в государстве в XVI в. до н. э., реформы системы государственного управления при царе Телепине. Особенность государственного управления в Хеттской державе – слабость древневосточной деспотии и сила порядков военной демократии. Особенности хеттского законодательства XIV-XIII вв. до н. э. Структура хеттской армии, ее преимущества перед армиями соседей. Борьба Хеттского государства за запад, его контакты с Эгеидой. Образование в конце XIII в. до н. э. в Эгеиде союза племен, получившего название «народы моря» и их роль в падении державы хеттов. Своеобразие хеттской культуры.

Природно-географические условия Армянского нагорья. Районы Кавказа и Закавказья – древнейшие центры металлургии меди, бронзы и железа. Первые поселения в V-IV тысячелетии до н. э., их хозяйственный строй. Развитие хозяйства в III тысячелетии до н. э., рост имущественного и социального расслоения.

Племена урартов, появление у них нового государственного образования. Необходимость государственной консолидации для отражения агрессии соседей.

Первые цари государства Урарту – Араму и Сардури I, становление государственного аппарата. Начало агрессивной внешней политики. Реформы в армии, государственном управлении, административно – территориальном устройстве при царе Менуа (810-786 гг. до н. э.).

Расцвет военного могущества Урарту при царе Аргишти I (786-764 гг. до н.э.), начало решающей борьбы с Ассирией за гегемонию в Передней Азии. Северное направление внешней политики Урарту, формирование второго экономического и политического центра государства на Северном Кавказе. Первые поражения от Ассирии. Усиление натиска на Урарту со стороны киммерийцев. Разгром армии Урарту в битве при Муцацуре. Упадок Урарту, зависимость от Мидии в конце VII в. до н. э. Окончание политической истории Урарту в 590 г. до н. э. Значение Урарту в образовании древнеармянского государства.

Древнее Восточное Средиземноморье

Природно-географические условия Восточного Средиземноморья, их особенности. Сочетание гористой местности, способствующей разобщенности и открытости границ региона для передвижения кочевых скотоводческих племен. Восточное Средиземноморье – один из древнейших районов занятия земледелием. Древнейшая культура региона – культура Иерихона (VIII-VII тыс. до н. э.). Развитие земледельческой культуры в VI-IV тыс. до н. э., появление металлургии меди. Начало вторжений в Восточное Средиземноморье семитских племен в конце IV тыс. до н. э., развитие хозяйства в связи с этим. Появление протогосударственных центров – Библа, Тир. Ускорение социальной дифференциации, появление классов. Восточное Средиземноморье – регион столкновения интересов многих крупных государств. Новая волна передвижений семитских племен во II тыс. до н. э. Формирование и консолидация древнееврейских племен. Тиро – Сидонское и Дамасское царства. Причины обострения внутривосточной ситуации в Израиле в I тыс. до н. э. Идеологическая борьба и формирование религии монотеизма. Значение цивилизаций Восточного Средиземноморья в мировой истории.

Политическое развитие Древнего Ирана

Особенности природно-географических условий Ирана – причина позднего возникновения цивилизации в этом регионе. Древнейший очаг цивилизации в Иране – государство Элам. Хозяйственная жизнь Элама, культура достижения. Элам – связующее звено между Месопотамией и Ираном. Древнейшие хозяйственные занятия народов Ирана – скотоводство и земледелие. Особенности ирригационных систем и сооружений в Древнем Иране. Общественные отношения в Древнем Иране. I тыс. до н. э. – период формирования государственности. Возвышение Мидии в VIII в. до н. э., ее расцвет при царе Киаксаре. Легендарный основатель персидского государства Кир, объединение Мидии и Персии в 550 г. до н. э. Причины высокой боеспособности армии персов. Начало широкой завоевательной политики Киром, продолжение ее Камбизом, образование державы. Внутренние противоречия в Персидской державе, борьба за трон и внутреннее единство страны. Восстановление порядка и целостности державы при Дарии. Политика Дария на поощрение ремесел и введение частной собственности. Резкое социальное расслоение общества. Постепенное оформление государства в форме древневосточной деспотии. Финансовая, военная реформы, реформы системы государственного и местного управления, налоговая и другие реформы Дария I и их значение в становлении державы Ахеменидов. Продолжение Дарием I активной завоевательной политики. Начало противостояния персидской державы и греческих городов – полисов.

Политическое развитие Древней Индии

Природно-географические условия полуострова Индостан. Северная Индия – наиболее благоприятные области для расселения людей. Этнические особенности населения Индии. Древнейшее население Индии, его культура, появление городов в III тыс. до н.э. Мохенджо – Даро и Хараппа – крупнейшие города своего времени. Характерные формы материальной и духовной культуры эпохи: применение обожженного кирпича, появление металлов, простейшая письменность наличие древнейших форм культа природы. Арийские племена, их хозяйственный и общественный строй, завоевание ими Северной и Центральной Индии к середине II тыс. до н. э. Влияние арийского завоевания на хозяйственную жизнь страны. Древнейшая социальная структура индийского общества, своеобразие семейной общины, ее трансформация в сельскую общину.

Образование общиндийской державы Маурьев и ее организация

Влияние арийского завоевания на социальную структуру общества, кастово-варновой системы. Ее характеристика, место социальных групп в обществе и производстве. Кастово-варновая система как способ закрепления господства пришлых племен арийцев в Индии.

Возникновение на территории Древней Индии государства в форме древневосточной деспотии. Структура высшего государственного управления и армии. Недостаток письменных источников – причина изучения политической истории Древней Индии лишь с середины I тыс. до н. э. Политическая раздробленность Индии, возвышение Магадхи и Кошалы. Вмешательство во внутренние дела Индии державы Ахеменидов. Усиление Магадхи при династии Нандов. Захват северо-западной Индии А. Македонским. Чандрагупта и его борьба с династией Нандов и македонскими захватчиками. Основание Чандрагуптой Маурья, подчинение значительной части Индостана. Изменения в хозяйственной жизни Индии в рамках единого крупного государства. Особенности деспотии в Индии, усиление местной знати. Социально-классовая структура государства Маурьев. Религия Древней Индии, ее влияние на политическую жизнь страны. Введение

царем Ашокой новой государственной религии – буддизма. Учение буддизма, подрыв могущества брахматов и кастово-варновой системы. Провал религиозной реформы, ослабление центральной власти, захват Индии чужеземцами.

Древний Китай

Особенности природно-географических условий Древнего Китая. Китай – один из древнейших районов раннего расселения людей. Возникновение государства Шан – Инь к XVIII в. до н. э. Хозяйственная жизнь государства. Роль общины в хозяйственной жизни Китая. Формирование системы древневосточной деспотии в период Шан – Инь. Непрочность государства и его завоевание на рубеже II-I тыс. до н.э. племенами чжоу. Характеристика системы государственного управления в Китае в 1-ой половине I тыс. до н.э. Наличие громоздкого и сплошного бюрократического аппарата. Политическая раздробленность в Китае в VIII-III вв. до н. э.

Возвышение княжества Цинь, реформы Шан Яна. Реформы Цинь Ши Хуан – ди. Возникновение государства Хань в конце III в. до н. э. Изменение во внутренней политике государства, появление условного землевладения. Существенное расширение внешней торговли в государстве Хань. Реформы Ван Мана. Классовая борьба в империи Хань и ее значение в падении государства во II в.

Крито-Микенская цивилизация

Остров Крит – древнейший очаг цивилизации в Европе. Причина резкого движения вперед критской цивилизации в середине III тыс. до н. э. Образование на Крите на рубеже III-II тыс. до н. э. «дворцовых государств». Значительное влияние религии на все стороны жизни критского общества. Поселения на Крите. Социальная структура общества Дворцы Крита – центры политической, религиозной и хозяйственной жизни острова. Возвышение Кносса в XVI-XV вв. до н. э. Упадок Крита со второй половины XV в. до н. э. и перемещение главного очага цивилизации на территорию материковой Греции. Ахейцы – создатели высокоразвитой цивилизации. Формирование воинственной микенской цивилизации в XVI в. до н. э. Социально-экономическое развитие материковой Греции в период расцвета микенской цивилизации (XV-XIII вв. до н. э.) Гибель цивилизации в результате вторжения дорийских племен.

Материковая Греция после дорийского завоевания. Архаическая революция. Ахейская культура и «Перестройка структуры производства в сельском хозяйстве; освоение виноградарства и оливководства, формирование мелких крестьянских хозяйств. Отделение ремесла от сельского хозяйства, совершенствование получения и обработки железа, резкое повышение производительности труда. Переворот в военном деле. Становление греческих городов-государств. Бурный рост городов как центров ремесла и торговли. Изживание родовых и формирование классовых отношений. Повышение роли и значения ремесла. Запрет долгового рабства. Причины выбора Грецией альтернативного, восточному пути развития.

Великая Греческая колонизация

Греческая колонизация VIII-VI вв. до н. э. – проявление Архаической революции и первый этап распространения греческого образа жизни. Причины и предпосылки колонизации: социально-экономические и социально-политические. Основные направления Великой Греческой колонизации: западное, северо-восточное, южное и юго-восточное. Колонизация – государственное предприятие, организация колонизации. Великая Греция и Причерноморье в эллинистический период. Значение Великой греческой колонизации в истории Древней Греции и мировой истории.

Греческий полис – как сложный социально-экономический организм. Экономические, социальные и политические основы полиса. Топография типичного

полиса. Полисный строй – отличительная и характерная черта античного общества.

Южный Пелопоннес – колыбель полисного строя в Греции. Возвышение Лакедемона в Пелопоннесе со 2-й половины VII в. до н. э. Формирование своеобразной социальной структуры. Формирование замкнутого сословия граждан – воинов. Необходимость сплочения общества и законы Ликурга. Функции и права народного собрания в Спарте, решающая роль геруссии и коллегии эфоров в государственной жизни Спарты. Характеристика института царской власти, роль военного элемента в государственном управлении. Система государственного воспитания и обучения, ее составные части.

Особенности дорийского вторжения в Аттику. Преобладание Афин в Аттике. Построение полисного строя путем постепенной трансформации родовых учреждений. Этапы построения полисного строя: законодательство Драконта, реформы Солона, деятельность Писистратидов, законы Клисфена. Права, порядок деятельности и функции народного собрания в Афинах. Совет 500 – рабочий орган народного собрания. Коллегиальность, выборность, сменяемость и подотчетность, – основные признаки деятельности магистратов в Афинах, их функции. Организация судебной власти в Афинах. Система гражданского воспитания в Аттике. Специфика рабства в Афинах и Спарте.

Греко – персидские войны. Возвышение Афин

Причины греко-персидских войн. Периодизация войн. Восстание греческих городов Малой Азии, причины его поражения. Первые вторжения персов на Материковую Грецию, разгром персов в битве при Марафоне. Подготовка Персии к новым вторжениям, внутривосточная борьба в Афинах в 80-х гг. V в. до н. э., победа партии Фемистокла и ускоренное строительство военного флота. Поход Ксеркса, битва у Фермопил, Саламинское сражение. Переход стратегической инициативы в войнах на сторону греков. Причины возрастания роли и значения Афин в греческом мире. Делосская симмахия и ее трансформация в Афинскую архэ. Освобождение от персов бассейна Эгейского моря и побережья Малой Азии. Военный поход афинян в Египет и их поражение. Калиев мир и итоги греко-персидской войны.

Пелопоннесская война и кризис греческого полиса

Причины и предпосылки Пелопоннесской войны, их периодизация. Архидамова война, преобладание Спарты в начальный период. Мир в 421 г. до н. э. Нерешенность противоречий. Возобновление военных действий в 415 г. до н. э. Сицилийская экспедиция Афин и ее крах. Распад Афинского союза и капитуляция Афин. Мирный договор 404 г. до н. э. и его значение.

Характеристика экономического развития греческих полисов в IV в. до н. э., значение вовлечения земли в товарный оборот. Характерные черты кризиса греческого полиса как гражданского коллектива. Нарастание противоречия между греческими полисами, кризис полисной системы взаимоотношений и попытки найти выход из кризисной ситуации.

Возвышение Македонии и установление македонской гегемонии в Греции

Необходимость внешнего решения кризиса греческого полиса. Природно-географические условия Македонии. Формирование раннеклассового общества в Македонии в V в. до н. э. Деятельность царей Александра I и Архелая. Реформы Филиппа II в середине IV в. до н. э. и их значение в укреплении Македонии. Начало активного вмешательства Македонии в дела Средней Греции в ходе Святой войны 355-346 гг. до н. э. Внутривосточная борьба в Греции по отношению к македонским завоеваниям. Принятие политической программы Демосфена. Битва при Херонее 338 г. до н. э. и поражение антимакедонской партии.

Коринфский конгресс, его решения и их значение в укреплении общегреческого единства. Объявление Священной войны Персидской монархии и подготовка восточного похода.

Особенности эллинизма и сущность эллинистического периода в истории античной цивилизации. Формирование понятия античной культуры. Мифология, религия и культура древней Эллады.

Завоевательная политика Рима в V- II вв. до н. э.

Рост государства, необходимость расширения территории и первые войны Рима. 1-я Латинская война, победа Рима. Возрастание роли Рима в Италии в середине IV в. до н. э. Усложнение земельного вопроса в Риме во 2-ой половине IV – начале III вв. до н. э. и возобновление агрессивной внешней политики. Победы римлян в 1-ой Самнитской и во 2-й Латинской войнах и их экономические и политические последствия. 2-я и 3-я Самнитские войны. Вмешательство Рима во взаимоотношения греческих полисов юга Италии, их подчинение. Окончательное подчинение территории Италии. Создание римско-италийского союза, его структура.

Столкновение интересов Рима и Карфагена по поводу Сицилии, начало в 264 г. до н. э. 1-й Пунической войны. Победа Рима, захват Сардинии и Корсики; Рим - сильнейшее государство Западного Средиземноморья. Подготовка Карфагена к новой войне, ее начало в 218 г. до н. э. Перенос военных действий на Апеннины, действия Ганнибала, битва при Каннах. Переход инициативы к Риму, высадка Сципиона в Африке и капитуляция Карфагена. Рим – сильнейшее государство средиземноморского мира. Начало римской агрессии против эллинистического мира, захват в 229 г. до н. э. Иллирии. Вмешательство Рима во внутренние дела государств Балканского полуострова, Македонские войны. Подчинение Иберии, начало провинциальной политики, формирование Римской средиземноморской державы.

Социально-экономическое и политическое развитие Рима в I-II вв.

Объединение народов Средиземноморья в рамках Римской империи в I-II вв. - основная предпосылка прогресса во всех отраслях жизни общества. Совершенствование земледелия, минеральных удобрений и новых сельскохозяйственных орудий. Распространение крупных и средних земледельческих имений, типы латифундий. Широкое внедрение колонатных отношений, изменение арендной платы, внедрение натуральных повинностей и отработочной ренты. Расширение сырьевой базы ремесла. Широкое распространение специализации и кооперации, внедрение новых отраслей ремесла, зарождение ремесленной деятельности в латифундиях. I-II вв. – время наивысшего расцвета римской торговли. Основные классы римского общества в I-II вв., изменение положения рабов в связи с кризисом системы рабовладения. Колонат как социальная система. Развитие экономики и роль свободного труда. Значительна роль люмпен – пролетариата, государственная политика в отношении их. Изменения в классе рабовладельцев. Структура римской армии, причины повышения ее социально-политического значения.

Особенности государственного правления при Августе. Зарождение бюрократии, всадничество – служилое сословие римского государства. Внешняя политика Августа. Изменения во внутренней и внешней политики Римского государства при приемниках Августа – представителей династии Юлиев – Клавдиев

Гражданские войны и переход к монархической форме правления. Причины политического кризиса 60-х гг. Победа Веспасиана Флавия в гражданской войне. Принципат и доминат. Внутренняя политика Веспасиана. Изменение государственной политики при Домициане, расширение завоеваний. Империя при Траяне, война с даками и

Парфянской державой. Наибольшее расширение территории Империи при династии Антонинов. Укрепление системы государственного управления при Андриане (117-138 гг.) Переход к стратегической обороне.

Раннее христианство и его особенности. Развитие римской культуры как заключительный этап формирования античной культуры.

Введение. Средние века и мировая история

Предмет курса «История средних веков». Место курса в системе исторических знаний. Термин «средние века» и его соотношение с историей феодализма. Временные рамки курса. Подходы к решению проблемы начала и окончания средневековья. Периодизация курса. Введение нового раздела – «История раннего нового времени», его актуальность. Проблемы курса.

Важнейшие источники по истории средних веков

Понятие «источников», виды важнейших источников по изучению истории средних веков. Характеристика источников по истории раннего средневековья. «Варварские правды», картулярии и капитулярии, анналы и хроники. Количественный рост, рост многообразия источников, появление новых видов их с развитием феодализма. Поземельные описи, памятники обычного права, городские хартии, цеховые статуты. Королевское законодательство.

Основные теории сущности и генезиса феодализма

Термин «феодализм», понимание феодализма как системы феодального права просветителями XVIII века. отождествление феодализма с вассально-ленной системой и феодальной иерархией (К.Ф. Эйхгорн, Л. Ранке). Политико – юридическое определение феодализма в «формуле» Ф. Гизо. Понимание феодализма К. Марксом и Ф. Энгельсом как социально-экономической формации. Появление «классической вотчинной теории». Понимание феодализма как системы личных связей (Ж.Ф. Флакк). Зарождение на рубеже XIX-XX вв. критического направления в медиэвистике и его развитие А. Допшем. Многоплановое понимание сущности феодализма М. Блоком. Вклад отечественных медиэвистов в разработку проблем средневековья.

Понятие «генезис». «Германистическая» теория происхождения феодализма. Появление «романистической» теории и теории романо – германского синтеза (К.Ф. Савиньи, О. Тьерри, Ф. Гизо). Взгляд К. Маркса и Ф. Энгельса на проблему генезиса феодализма как процесс смены общественно-экономических формации на основании противоречий развития производительных сил и производственных отношений. Марксовская теория генезиса феодализма Г. Маурера. Теория непрерывного развития (континуитета) от античных или древнегерманских порядков к феодальным.

Начало средневекового мира

Понятие “варвар”, этнические группы, локализация. Хозяйственный и общественный строй германцев на рубеже новой эры. Влияние Рима, появление неравенства, мирные и военные контакты с Римской империей. Романизация варваров и варваризация Рима. Экономические и общественные отношения у древних славян. Значительный рост производительных сил у германцев в III – IV вв., рост народонаселения. Создание племенных союзов, завоевание плацдармов для вторжений.

Причины крупных и массовых передвижений германских племен. Отличия этих передвижений от вторжений предыдущих веков. «Великое переселение народов» как переходный период от античности к Средневековью. Движение гуннов – исходный толчок «великого переселения народов». Передвижение германских племен. Гибель Западной Римской империи. Образование варварских королевств и их быстрый распад. Движение англо-саксонских и славянских племен. Роль германских и славянских народов в генезисе

средневековых государств в Европе. Общие результаты и значения «варварских» завоеваний.

Складывание феодальных отношений в Западной Европе

Содержание процесса складывания феодальных отношений в Западной Европе. Синтезный путь развития феодализма у вестготов, бургундов, франков, вандалов, остготов, лангобардов. Синтез как путь преодоления застоя и регресса в римском обществе. Рост социальной дифференциации и начало оформления новых феодальных классов на основе синтеза социальных структур римского и германского общества. Замедленные темпы феодализации при бессинтезном пути у англов, саксов, скандинавских племен. Закономерности и региональные особенности феодализма в странах Европы и Азии.

Возникновение Государства у франков, его расширение при Хлодвиге. Государственное устройство при Меровингах. «Салическая правда» – основной источник по изучению хозяйственных и общественных отношений у франков, их характеристика. Община у франков, ее трансформация, формирование аллода, оформление общины – марки. Усложнение социальной структуры общества при синтезе с позднеримскими порядками. Начало формирования крупной земельной собственности. Структура государственного управления во Франкском государстве.

Дробление государства при Хлодвиге, возвышение майордомов, объединение государства вокруг Австразии. Переворот в аграрных отношениях, развитие социальной дифференциации. Правление Карла Мартелла, его военная и бенефициальная реформы. Карл Великий, расширение границ государства при нем. Империя Карла Великого, ее политическое устройство. Распад Империи, ее раздел между сыновьями Карла Великого.

Завершение аграрного переворота, господство феодальной земельной собственности. Потеря свободными общинниками своих наделов. Формы втягивания свободного крестьянства в зависимость, прекарные отношения, иммунитет. Начало оформления вассально – сеньориальных отношений. Феодальная вотчина, организация землевладения, натуральный характер хозяйства. Структура слоя зависимого крестьянства. Начало социальной борьбы. Сословный характер феодального общества и проявления его в идеологии и культуре Средневековья.

Восток в начале средних веков

Образование Восточной Римской империи, особенности ее развития по сравнению с Западом. Христианская церковь и ее роль. Начало правления Юстиниана, его внутренняя и внешняя политика. Вторжение славянских племен в Империю. Упадок рабовладельческого общества и государства в Византии в VII веке. Социально-экономические и политические изменения в Византии в VII-VIII веках. «Земледельческий закон» – основной источник по изучению хозяйственного строя Византии. Иконоборчество, другие социальные выступления, восстание Фомы Славянина.

Рост крупного землевладения. Возрождение византийских городов, рост ремесла и торговли. Изменения в системе государственного аппарата. Роль и значение христианской церкви в IX-XI веках. Внешняя политика Византии в IX-XI веках, столкновения с Русью. Кризис государства, потеря всех заморских территорий.

Причины и предпосылки политического объединения Аравии. Мухаммед и его проповедь поклонения единому богу. Объединение Аравии. Ислам – основа общества и государства. Правление первых халифов, начало арабских завоеваний. Халифат Омейядов, социально-экономическая характеристика, формирование и развитие феодальных отношений, их особенности. Халифат Аббасидов, изменение внешней

политики государства. Дальнейшее развитие феодальных отношений. Обострение социальной напряженности в халифате, его распад на отдельные государства. Роль арабских завоеваний в истории Западной Европы. Христианский мир и Восток в их взаимодействии и противостоянии. Мусульманская культура и мусульманский Ренессанс в странах арабского Востока.

Средневековый город

Значительный прогресс в развитии производительных сил в Европе в X – XI вв. Изменения в сельском хозяйстве и домашнем ремесле. Отделение ремесла от сельского хозяйства – основная причина появления и развития средневековых городов. Теории происхождения средневековых городов. Ремесло - производственная основа города. Цеховая организация ремесла в средневековом городе. Задачи и функции цехов, организация деятельности внутри цеха. «Замыкание» цехов, их регрессивная роль в XIV-XV вв.

Борьба городов за независимость от феодальных сеньоров, формы этой борьбы. Особенности первого этапа социальной борьбы в различных странах Европы. Общее и особенное в результатах борьбы городов за независимость. Разворачивание борьбы цехов против городского патрициата. Общие и особенное в результатах этого этапа социальной борьбы. «Замыкание» цехов, начало борьбы подмастерьев с мастерами. Социальное положение учеников и подмастерьев в средневековом городе. Результаты третьего этапа социальной борьбы, изменения социальной структуры в городах.

Франция в XI-XV веках

Основные этапы развития феодальных монархий в Европе. Начало формирования Французского королевства, воцарение династии Капетингов. Социально-экономические изменения во французском сельском хозяйстве в XI-XIII веках, начало ликвидации домениального хозяйства и коммутации ренты. Французские города Севера и Юга Франции, их различия. Борьба северофранцузских городов за независимость от феодальных сеньоров. Развитие товарно-денежных отношений, формирование общезападного рынка и единого экономического центра – Парижа. Начало борьбы французских королей за централизацию страны, деятельность Людовика VI, Людовика VII, Филиппа II Августа. Реформы Людовика IX.

Деятельность Филиппа IV Красивого, формирование во Франции сословной монархии. Начало Столетней войны (1337-1453 гг.). Победы англичан в битвах при Слейсе, при Креси, при Пуатье. Мирный договор 1360 года.

Время правления Карла VI, начало феодальной междоусобицы бургундцев и арманьяков. Возобновление Столетней войны, юридическая утрата Францией суверенитета. Раздел Франции, на две части. Начало партизанской войны. Жанна д'Арк, ее роль в организации коренного перелома в ходе Столетней войны. Коронация Карла VII. Завершение войны, изгнание англичан с территории Франции. Влияние войны на экономическое положение в стране во 2-ой половине XV века. Завершение гражданской войны и политическое объединение Франции.

Англия в XI-XV веках

Высадка Вильгельма I в Англии, битва при Гастингсе, победа нормандцев. Покорение Англии, раздача нормандским баронам земель. Земельная перепись 1086 года, ее структура, ее цели и значение в процессе закрепощения крестьян. Аграрный строй в Англии в конце XI-XII вв. Особенности развития английских городов в XI-XII веках. Особенности ленной системы в Англии, причины усиления королевской власти. Развитие Английского государства в XII веке.

Развитие сельского хозяйства в Англии в XIII веке, упадок феодальной

вотчины (манора), начало коммутации ренты. Противоречивость и двойственность данного процесса. Обострение социальной борьбы в английской деревне. Дифференциация господствующего класса. Правление Иоанна Безземельного – начало контракта с крупными землевладельцами. Баронское восстание 1215 года, принятие Великой хартии вольностей. Генрих III, восстание баронов 1258 года, принятие «Оксфордских провизий». Гражданская война в Англии 1263-1267, возникновение английского парламента, его развитие с течением времени.

Причины обострения социальной борьбы в Англии в XIV века. Возрастание спроса на наемную рабочую силу, чума 1348 года, «рабочее законодательство», тяготы Столетней войны, обострение противоречий внутри церкви, учение Виклифа и лоллардов. Восстание Уота Тайлера, его положение и значение. изменения в аграрном строе, положении английского крестьянства в XV веке. Расслоение дворянства на «старое» и «новое». Изменения в английской промышленности и торговле в XV веке. Особенности социально политического развития Англии в XV веке. Война Алой и Белой розы. Приход к власти династии Тюдоров.

Германия в XI-XV веках

Развитие производительных сил в сельском хозяйстве Германии в XII-XIII веках. Возникновение и рост городов, их борьба за независимость, возникновение цехов. Эволюция аграрных отношений. Ликвидация барской запашки, формирование «чистой сеньории». Характеристика процесса «окаменения вотчины» в Юго-Западной и Средней Германии. Особенности процесса личного освобождения крестьянства в Германии. Процесс социальной дифференциации в среде германского крестьянства. Формы и методы классовой борьбы в Германии в XIII веке. Экономические предпосылки образования системы территориальных княжеств.

Продолжение агрессии германских князей на Востоке. Образование духовно-рыцарских орденов. Германская колонизация на Востоке. Итальянская политика германских императоров. Фридрих I Барбаросса, взятие Милана, образование Ломбардской лиги, битва при Леньяно. Фридрих II, возобновление захватнических походов в Италию, их прах. Возрастание самостоятельности территориальных князей, политические и социальные причины этого процесса.

Социально-политические процессы в Германии в XIV веке. Состояние сельского хозяйства и положение крестьян в XIV – XV веке, различия в зависимости от региона. Новые явления в промышленном развитии в XV веке, формирование мануфактурного производства, складывание предпосылок капитализма. Характеристика внутривластного положения в Германии в XIV-XV веках. Усиление социальной напряженности в германии, восстание «Башмака».

Италия в XI-XV веках

Раннее развитие городов в Италии, развитие городской экономики и торговли. Начало борьбы городов с феодальными сеньорами, особенности и результаты борьбы. Образование городских коммун, их организация, борьба с феодалами. Соперничество городов – коммун в Италии. Влияние развития городов на деревню в Северной и Средней Италии, коммутация ренты. Оживление коммунального движения в деревне в Италии в XII веке. Римская республика, Арнольд Брешианский. Особенности развития Южной Италии. Борьба итальянских городов с германским нашествием.

Характеристика процесса личного освобождения крестьянства в Италии, особенности этого процесса, лишение их владельческих прав на землю. Формы раннекапиталистической организации сельскохозяйственного производства. Ересь апостольских братьев, восстание Дольчино. Разложение цехового строя и зарождение

раннекапиталистических отношений в городе, образование мануфактур. Политическое развитие городов Северной и Средней Италии в XIII – XIV веках. Социальная борьба в Италии в XIII-XIV веках, ее особенности.

Политическое развитие Средней Италии. Римская республика Кола ди Риенцо. Экономическое развитие Южной Италии и Сицилии. Особенности политического развития Южной Италии. «Сицилийская вечерня» - Экономическая эволюция в Италии в XV веке. Изменения в политическом развитии итальянских городов – государств, распространение скрытой монархии. Свободомыслие в Италии, учение Савонарола.

Византия в XII – XV веках

Окончательное оформление институтов феодализма к началу XII века, особенности их в Византии. Положение городов в Византии, особенности его. Внешняя политика династии Комнинов. Начало кризиса империи, усиление социальной борьбы, еретические выступления. Четвертый крестовый поход, захват Константинополя крестоносцами, образование Латинской империи. Борьба с крестоносцами, восстановление Византийской империи. Феодальное отношение в Византии в XIII – XV веках, их особенности. Усиление социальной дифференциации в византийском обществе, обострение классово-сословной борьбы. Появление новых врагов – турков – османов, борьба с ними, падение Константинополя, причины и последствия гибели Византии.

Христианская церковь в эпоху средневековья

Роль христианской церкви и религии в феодальном обществе. Идеино-теоретические основы средневекового христианства. Монастыри, их роль в церкви и обществе, возникновение папства, развитие церковной организации. Союз церкви и государства. Католическая церковь и процесс складывания централизованных национальных государств в Европе. Разделение церквей на римско-католическую и греко-католическую, особенности их организационной структуры. Упадок папства и общего престижа церкви в IX-XI вв. Ключонийское движение, Латеранский собор 1059 г. Понтификат Григория VII Причины дальнейшего усиления папства в XII - XIII вв. Иннокентий III и Бонифаций VIII.

Ереси средневековья, их сущность. Роль городов в появлении и распространении ересей. Бюргерская и крестьянско-плебейская ереси. Догматика средневековых еретических учений, общее и особенное в бюргерских и крестьянско-плебейских ересьях средневековья. Патары, вальденсы и катары. Иохимиты, апостолики, альбигойцы. Борьба церкви с еретическими движениями, инквизиция. Ордены несуществующих монахов – проповедников. Учение радикальных крестьянско-плебейских ересей – идеологическая основа крупнейших крестьянских восстаний средневековья. Упадок папства в XIV – XV вв. Соборное движение. Отношения церкви и папства с крепнущей централизованной властью в странах Европы.

Восток в эпоху средневековья

Зарождение в Китае феодальных отношений. Падение империи Хань. Феодальная раздробленность, усиление «сильных домов». Империя Цзинь. Возникновение государственной надельной системы, ее сущность. «Великое переселение народов» и его влияние на Китай. Развитие надельной системы в V веке. Династия Тан. Оживление хозяйственной жизни в стране. Окончательное оформление феодального государства. Социальная структура империи Тан. Рост крупного землевладения в Китае, обострение внутренней и внешней напряженности. Начало крупномасштабных иноземных вторжений в Китае. Тангуты, кидани,

чжурчжени. Развитие феодализма в Южном Китае, династия Сун. Монгольское вторжение в Китай в начале XIII в. и основание империи Юань. Широкое освободительное движение, тайные общества. Разгром монголов и основание династии Мин. Социально - экономическое и политическое развитие Китая в эпоху династии Мин.

Древнейшая история Японии. Переворот «Тайка» в середине VII в. – установление феодальных порядков. Реформы общественного строя, административно-территориальной системы, наделной системы, налоговой системы. Двойственность высшего управления, рост крупного землевладения, предпосылки краха наделной системы – признаки развития феодальных отношений. Начало формирования военного сословия. Появление сегуната, децентрализация власти. Изменения в экономике страны, рост городов. Продолжение децентрализации, обострение междоусобной борьбы. Рост социального недовольства, общий кризис государства и общества. Предпосылки объединительного процесса. Ода Набунага, Тоётоми Хидэёси и их борьба за политическое объединение страны. Завершение объединительного процесса. Сегунат Токугавы, внутренняя и внешняя политика сегуна. Проникновение европейцев в страны Востока. Своеобразие социально-политической истории и культуры стран Востока. Распространение мировых религиозно-политических систем.

Зарождение капиталистических отношений в Европе

Общая характеристика эпохи позднего феодализма. Генезис капитализма, его специфика в различных странах и социальные последствия. Развитие науки и техники. Развитие производительных сил в ремесле и сельском хозяйстве. Развитие энергетики, улучшение металлургического производства, развитие текстильного дела. Прогресс в сельском хозяйстве, углубление разделения труда, развитие специализации. Проникновение товарно-денежных отношений во все сферы жизни феодального общества. Форма капиталистического производства в ремесле: простая кооперация, мануфактуры. Виды мануфактур. Формы капиталистического уклада в сельском хозяйстве: издольщина, испольщина, фермерство.

Экспроприация непосредственных производителей – основа процесса первоначального накопления. Другие составляющие процесса первоначального накопления. Использование методов внеэкономического принуждения – основная особенность процесса первоначального накопления. Втягивание новых территорий в процесс первоначального накопления. Начало формирования двух новых общественных классов. Пути формирования буржуазии и предпролетариата. Взаимоотношения между ними на первом этапе становления капиталистических отношений. Становление абсолютизма как формы поддержания господства класса феодалов на фоне растущего влияния буржуазии. Признаки абсолютистской монархии, ее взаимоотношения с различными социальными слоями.

Классическая форма первоначального накопления в Англии «Огораживания». Противоречивая политика королевской власти. Перемещение центра ремесла в сельскую местность. Разорение крестьян во Франции через систему государственных налогов, ростовщической кабалы и т.п. Политика протекционизма. Деятельность Месты в Испании. Сковывание развития капитализма в Германии значительными пережитками феодализма. Особенности абсолютистской монархии в Англии. Сохранение парламента. Германский территориальный абсолютизм – препятствия на пути преодоления раздробленности в стране. Классическая форма абсолютизма во Франции. Слабость абсолютной монархии в Испании.

Протестантство. Зарождение в Европе идеологии новых социально-экономических отношений

Требование реформы католической церкви как выражение взглядов новых слоев общества. Реформация и ее формы. Наибольшее обострение социальных противоречий в Германии в период формирования капитализма и его причины. Немецкий гуманизм. Мартин Лютер и начало движения за реформу церкви. Выступления Лютера против индульгенций. Тезис об «оправдании верой» – основа учения Лютера. Развитие реформационного учения. Вормский эдикт. Лютер и княжеская реформация. Рыцарское восстание под руководством Франца фон Зиккенгена и Ульриха фон Гуттена.

Учение Томаса Мюнцера и народное понимание Реформации. Великая крестьянская война в Германии: ее основные районы и главные программные документы: «Двенадцать статей», «Статейное письмо», «Геильброннская программа». Причины поражения крестьян. «Аугсбургское исповедание веры». Аугсбургский религиозный мир. Историческое значение Реформации и Великой крестьянской войны в Германии.

Особенности социально-экономического и политического развития Швейцарии. Учение Ульриха Цвингли и его социальные основы. Слияние цвингликанской церкви и государственного управления. Замкнутость цвингликанства. Особенности положения Женевы. Жан Кальвин и формирование его учения. Догматика кальвинизма и организация кальвинистской церкви. Кальвинизм – идейное учение наиболее радикальной части буржуазии. Распространение кальвинизма в Европе. Успехи реформационного движения в Европе и развертывание контрреформации. Образование ордена иезуитов и его деятельность. И. Лойола. Тридентский собор. Последствия феодальной реакции и контрреформации.

Европа в XVI веке

Великие географические открытия и их последствия. Демографические процессы в Англии в XVI веке. Изменение структуры экономики, ведущее положение ремесел. Развитие английской торговли. Проникновение раннекапиталистических отношений в сельское хозяйство, изменение социальной структуры английской деревни. Складывание и развитие абсолютистских тенденций в английском государстве при династии Тюдоров. Реформы Генриха VIII, королевская реформация в Англии. Правление Елизаветы I, развитие ремесел и торговли, начало активного проникновения на внеевропейские рынки, деятельность купеческих компаний – Московской, Восточной, Ост-Индской. Торговая экспансия Англии в Америке. Борьба с Габсбургами, разгром «Непобедимой армады»; Англия – морская держава. Начало кризисных явлений в английской экономике и обществе.

Экономическое развитие Франции в XVI веке, экономическое районирование. Социально-экономический уклад деревни во Франции, особенности распространения там раннекапиталистических отношений. Французская промышленность, временное возрождение цехового строя. Общественная структура Франции, сохранение ведущих позиций в социальной структуре французского дворянства, изменения в нём. Классическая форма абсолютизма во Франции. Государственная деятельность Франциска I, его церковная политика, Болонский конкордат. Раскол во французском обществе, начало религиозных войн, «Варфоломеевская ночь», восшествие на престол Генриха Бурбона, «Нантский эдикт» 1598 года.

Культура эпохи средневековья

Идейные основы средневекового искусства в условиях господства религиозного мировоззрения. Становление и развитие христианской цивилизации. «Варварская культура». Преобладание культурных традиций античности в Средние века на Западе и Востоке. Преобладающее развитие прикладного искусства. Переходный характер, культура раннего средневековья. Романская культура. Замок – крепость и уран – крепость. Народные основы западно-европейского искусства. Развитие монументальной живописи,

«проповедь в цвете». Тесная связь искусства с бытом.

Искусство готики как отражение изменений в социально-экономическом развитии Европы, появление и развитие городов и городской культуры. Изменение облика соборов за счет изменения несущих конструкций. Появление и развитие витражей, скульптуры на храмах. Переосмысление образа Христа. Появление скульптурных портретов. Расцвет миниатюры. Развитие гражданской архитектуры.

Зарождение в Европе нового гуманистического мировоззрения. Гуманизм как система мышления в эпоху Возрождения. Понятие «Возрождение», его идейные основы. «Прорыв» в науке, естествознании, философии. Наука как самостоятельный фактор духовной жизни. Расцвет новых – по форме и по содержанию – литературы и искусства. Италия – родина Возрождения. Прото Возрождение, ди Камбио, Н. Пизано, Джотто ди Бондоне. Раннее Возрождение, реформаторское творчество Брунеллески, Донателло, Мазаччо. Высокое Возрождение. Творчество Леонардо да Винчи, Рафаэля, Микеланжело. Эпоха Возрождения как отражение зарождающихся капиталистических отношений в Европе.

Варианты хронологии и периодизации нового времени НИЗС

Марксистско-ленинское формационное деление исторического процесса - место новой истории в этом процессе (зарождение и развитие капиталистических отношений). Цивилизационный подход периодизации всемирной истории – новое время как эпоха складывания современной Трансатлантической цивилизации. Сложение нового мировоззрения в ходе Возрождения, появление религиозного (идеологического) обоснования интересов нарождающейся буржуазии в ходе Реформации, влияние Великих географических открытий на генезис капиталистических отношений (их роль в первоначальном накоплении капитала, роль "революции цен" в сложении социальной структуры нового общества, последствия начала образования мирового рынка), как варианты начала новой истории.

Буржуазные революции XVI - XVIII веков как возможных отправных точек нового времени, "степень локальности" их последствий.

Сопоставления различных точек зрения на время начала Новой истории в отечественной и зарубежной исторической науке.

Октябрьская революция 1917 г. в России, начало XX века и начало Первой мировой войны как варианты окончания новой истории.

Влияние Английской буржуазной революции XVII века и великой Французской буржуазной революции XVIII века на мировую историю

Народные массы Англии в буржуазной революции XVII в. Конфликт буржуазии и нового дворянства с народными массами. Вопрос о международном значении Английской революции. Влияние на последующую историю европейского и американского континентов. Определение судьбы соседних стран — Ирландии и Шотландии, включенных окончательно в это время в систему Английского государства и английского капитализма, распространила буржуазные отношения, победившие в Англии, также на ее североамериканские колонии.

Грандиозный размах Английской революции, первая победа буржуазного строя в широком масштабе, ее роль, как прямой предшественницы Французской революции 1789 г., с которой тесно связано установление буржуазного строя на европейском континенте.

Экономическое значение Английской революции – превращение Англии в «Мастерскую мира» и экспорт капиталистического способа производства.

Политическое значение: пропаганда основных демократических свобод, применение на практике принципа разделения властей, создание принципиально нового политического строя – парламентской монархии.

Оценка революции в отечественной и зарубежной историографии.

Французская революция конца XVIII в. как классический образец наиболее

завершенной буржуазно-демократической революции. Уничтожение Французской буржуазной революцией феодализма и абсолютизма.

Предопределение последующего развития по капиталистическому пути Франции. Расшатывание феодально-абсолютистских порядков и ускорение развития буржуазных отношений в других европейских странах и в Латинской Америке.

Оценка революции в отечественной и зарубежной историографии.

Причины проявления и последствия промышленной революции

Промышленная революция: применение машин и изменение всей структуры общества. Проявления: резкое повышение производительности труда, быстрая урбанизация, началом экономического роста, быстрое увеличение жизненного уровня населения. Начало промышленной революции в мировой истории: изобретение эффективного парового двигателя в Англии во второй половине XVIII века. Переход Англии от статичного традиционного общества к обществу с развитыми рыночными отношениями и активным предпринимательским классом. Другие причины начала революции именно в Англии: располагала достаточными финансовыми ресурсами, население воспитано в традициях протестантской трудовой этики населением и либеральной политической системой, в которой государство не подавляло экономическую активность.

Сопровождение промышленной революции тесно с ней связанной производственной революцией в сельском хозяйстве. Радикальный рост производительности земли и труда в аграрном секторе. Возможность перемещения значительных масс населения из аграрного сектора в индустриальный.

Появление машиностроения (машины производят машины) – окончание промышленной революции.

Основные проявления и последствия действия Священного союза

Причины возникновения Священного союза. Геополитическое положение в Европе после Венского конгресса. Александр I, Франц I и Фридрих-Вильгельм III - Создатели Священного союза. «Европейский концерт» как международный союз реакции. Первый конгресс Священного союза в Ахене - приём Франции в состав европейского союза, структурные изменения в союзе. Второй конгресс в Тропау-Лайбахе - подавление революции в Неаполе, реставрация испанского короля, восстания славян против османского ига Конгресс в Вероне - подавление революции в Испании, интервенция Франции, разногласия по греческому вопросу, восстания греческого населения против османского ига в Дунайских княжествах, позиция России по Восточному вопросу, разногласия по вопросу о признании независимости латиноамериканских колоний. Видные дипломаты «эпохи конгрессов»: Меттерних, Каслри, Талейран. Причины распада Священного союза.

Оценка деятельности Священного союза в отечественной и зарубежной историографии.

Особенности империалистического развития стран европейской цивилизации (в т.ч. США).

Империализм, монополистический капитализм, государственно-монополистический капитализм. Концентрация производства и капитала, дошедшая до такой высокой степени развития, что она создала монополии, играющие решающую роль в хозяйственной жизни; слияние банковского капитала с промышленным и создание, на базе этого „финансового капитала“, финансовой олигархии; вывоз капитала, в отличие от вывоза товаров, приобретает особо важное значение; образуются международные монополистические союзы капиталистов, делящие мир, и закончен территориальный раздел земли крупнейшими капиталистическими державами.

Основные направления развития стран Запада в начале XX века

Содержание, место и значение «Истории XX века» во всемирной истории. Завершение процесса формирования евроцентристского мира. Империализм и национализм: содержание понятий. Основные изменения в области социально-экономического развития стран Европы, Америки, Азии и Африки. Новые тенденции в развитии капитализма: формирование государственно-монополистического капитализма.

Трансформация капитализма на путях реформизма. Либерализм, консерватизм и социал-демократия как идеология реформизма. Тоталитарно-авторитарная альтернатива капитализму.

Великобритания. Особенности социально-экономического, развития. Политика консервативных кабинетов Солсбери и Бальфура. Протекционистские проекты Д.Чемберлена. Кризис двухпартийной системы в Великобритании, «Ллойдджорджизм». Образование Лейбористской партии. Парламентская реформа 1911 г. Подъем национального движения в Ирландии. «Конституционный кризис» накануне Первой мировой войны.

Франция. Историческая особенность французского капитализма. Образование радикальных партий и политика радикальных кабинетов. Секуляризаторские реформы начала XX века. Президентство Р. Пуанкаре. Подготовка Франции к войне.

Германия. Выход Германии на передовые рубежи в сфере промышленного развития. Милитаризация экономики. Развитие сельского хозяйства на основе юнкерского поместного землевладения. Пропаганда внешнеэкономической экспансии. Канцлерство Бюлова. Подготовка к войне за передел мира. Обострение социальных противоречий в стране.

США. Мировое промышленное первенство США в начале XX века. Особенности американского империализма. Эпоха реформ Т. Рузвельта: антитрестовское законодательство, социальная политика. Политический кризис в США в предвоенные годы. Раскол республиканской партии. Президентские выборы 1912 г. В. Вильсон, его внутренняя и внешняя политика.

Особенности социально-экономического развития стран Востока в начале XX века

Восток - доиндустриальное общество. Традиционализм, корпоративизм, замедленность темпов социально-экономического и культурного развития. Включение Востока в мировую экономическую систему, особенности регионального развития.

Япония. Особый путь развития Японии. Программа экономического развития на 1896-1905 гг. Монополизация и милитаризация экономики. Завершение промышленной революции и превращение Японии в индустриальное государство. Экспансионистская внешняя политика.

Роль государства в экономической и социально-политической жизни японского общества. Развитие общественных движений. Имитация двухпартийной системы. Начало формирования гражданского общества.

Китай. Экономическое положение Китая в начале XX века. Замедленное развитие промышленности. Деятельность компрадорской буржуазии. Маньчжурская династия и политика «самоусиления». Приход к власти Цы Си.

Начало деятельности Сунь Ятсена, «три народных принципа». Восстание Ихетуань, интервенция колониальных держав. Закрепление зависимого положения Китая. Реформы Цы Си. Синхайская революция 1911-1912 гг. Отречение богдыхана. Установление диктатуры Юань Шикая. Образование Гоминьдана.

Индия. Колониальная Индия - жемчужина в британской короне. Политика вице-короля Керзона. Подъем национально-освободительного движения в 1906-1908 гг. Движения «свадеш» и «сварадж». Раскол Индийского национального конгресса. М.К. Ганди и начало движения «ненасильственного сопротивления».

Турция. Абдулхамидовский режим. Иностраные концессии. Панисламизм и османизм. Общество «Единение и прогресс». Младотурецкая революция 1908 г. Младотурки у власти. Дальнейший распад империи.

Международные отношения в начале XX века. Первая мировая война

Особенности развития международных отношений в начале XX века. Обострение противоречий между ведущими западными странами. Англо-германские противоречия как основные определяющие международной политики начала XX столетия.

Первые войны за новый передел мира. Англо-французская Антанта. Русско-японская война и перегруппировка европейских держав. Противоречия между странами Запада по вопросу о разделе Африки. Первый марокканский кризис. Англо-русское соглашение 1907 г. Тройственный союз.

Усиление освободительного движения южнославянских народов и обострение австро-сербских противоречий. Боснийский кризис. Второй марокканский кризис. Обострение политической ситуации в мире. Итало-турецкая война. Борьба великих держав за балканский плацдарм. Балканские войны 1912-1913 гг. и обострение русско-австрийских противоречий.

Военно-стратегические планы Антанты и Тройственного союза. Гонка вооружений. Расстановка сил на международной арене к лету 1914 г. Убийство в Сараево и июльский кризис 1914 г. Политика великих держав в период июльского кризиса.

Причины и характер первой мировой войны (1914-1918 гг.). Начало военных действий. Планы воюющих сторон. Вторжение германских войск в Бельгию и Францию по плану Шлиффена. Маневренный период войны на Западном фронте и переход к позиционной форме ведения боевых действий. Роль Восточного фронта в крушении германского плана молниеносной войны.

Развитие военных действий в 1915 г. Расширение числа воюющих держав, вступление в войну Италии, Болгарии. Разгром Сербии. Военно-морские операции. Попытки Германии добиться решающих успехов на Западном фронте в 1916 г. Верденская битва. Вступление в войну Греции и Румынии и поражение её армии». Секретные соглашения держав об условиях территориального передела мира. Военная компания 1917 г. Вступление в войну США.

Социально-экономическое положение воюющих государств. Милитаризация экономики. Истощение людских и производственных ресурсов стран. Дезорганизация мировой экономической системы. Рост социальной и экономической напряженности в воюющих странах. Возникновение революционной ситуации.

Соотношение сил воюющих держав началу 1918 г. Брестский мир и выход из войны войск на Западном фронте и их провал. Контрнаступление Антанты. Разложение армий германского блока. Капитуляция Болгарии, Турции, Австро-Венгрии. Начало германской революции. Капитуляция Германии. Итоги и значение Первой мировой войны.

Отношения после Первой мировой войны. Версальско-Вашингтонская система.

Итоги Первой мировой войны. Выход США на международную арену в качестве активного претендента на мировое господство. 14 пунктов В. Вильсона. Противоречия между странами-победительницами по поводу принципов послевоенного урегулирования.

Парижская мирная конференция; как пример открытой дипломатии. Деятельность комиссии Вильсона и образование Лиги Наций. Подписание Версальского мирного договора. Мирные договоры с союзниками Германии по первой мировой войне. Территориальный передел мира в результате Первой мировой войны. Возникновение новых государств в Восточной Европе.

Противоречия между ведущими державами на Дальнем Востоке. Китайский

вопрос. Открытие Вашингтонской конференции. Договор четырёх держав. Противоречия Версальско-Вашингтонской системы.

Частичная капиталистическая стабилизация стран Запада в 1920-е годы

Социально-экономическое и политическое положение западных стран после окончания Первой мировой войны. Ослабление экономики Великобритании в международной системе хозяйствования. Кризис колониальной системы. Англо-американское экономическое и политическое соперничество. Причины и характер послевоенного кризиса. Роль крайне левых (коммунистических) политических сил в обострении ситуации. Послевоенный кризис и генезис ультраправого движения (фашизма). Пути выхода различных стран из кризиса.

Консервативная стабилизация 1920-х годов, её причины -и специфика в различных странах. Стабилизация кредитно-денежной системы. Развитие новых отраслей промышленности. Рационализация производства. Реформистские теории "организованного" капитализма и "хозяйственной демократии". Выход США на лидирующие позиции в мировой экономике.

Дальнейшая концентрация и монополизация производства. Восстановление международных картельных соглашений. Тенденции государственного регулирования экономикой. Преобладание частномонополистических принципов. Политика "твёрдого индивидуализма" в США. Расширение социальной деятельности государства.

Эволюция государственного строя и партийно-политической структуры стран Запада. Складывание системы либерального реформизма. Первое лейбористское правительство (Р.Макдональд) в Великобритании. "Левый блок" у власти во Франции. Правительство «Национального единства». Характер американского "просперити" 1920-х гг.

Приход к власти фашистов в Италии, складывание тоталитарной диктатуры. Социальная база фашистов. Авторитарные режимы Центральной, Южной и Юго-Восточной Европы.

Экономический кризис 1929-1933 гг.

США. Особенности мирового кризиса в США. Внутренняя политика Гувера и рост рабочего и фермерского движения. "Новый курс" Ф. Рузвельта. Концентрация банковской системы. Закон о восстановлении промышленности (НИРА). "Кодексы честной конкуренции". Социальные мероприятия: фиксирование минимальной заработной платы, максимальной продолжительности рабочей недели, помощи безработным и т.д. Закон о помощи фермерам. Деятельность Администрации сельского хозяйства (ААА). Концентрация производства в сельском хозяйстве. Депрессия 1933 года. Рабочее и фермерское движение. Сдвиг влево в политике "нового курса"⁴. Закон Вагнера. Федеральный закон о социальном страховании.

Партийно-политическая борьба по проблемам "нового курса". Рост сопротивления "новому курсу" со стороны правобуржуазных кругов. Перестройка двухпартийной системы США.

Великобритания. Политика второго лейбористского правительства. Протекционизм. Образование и деятельность "национального правительства". Особенности выхода из кризиса британской экономики. Комиссия по "национальной экономике". Сокращение социальных расходов.

Выборы 1931 года - "национальное правительство" Макдональда. Переориентация капиталовложений на внутренний рынок. Протекционистская политика "национального правительства". Отмена "золотого стандарта". Усиление государственного регулирования британской экономики. Реакционные мероприятия внутренней политики «национального правительства».

Франция. Экономический кризис 1930 года и его особенности во Франции.

Влияние мирового кризиса на политическую жизнь Франции. Попытки выхода из кризиса. Отказ от принципов традиционного либерализма и демократизма. "Дирижизм" и его формы. Политический кризис 1932-1934 гг.

Попытка фашистского мятежа во Франции. Подъем антифашистского движения. Пакт о единстве действий коммунистов и социалистов. Борьба за народный фронт. Выборы 1936 года и победа Народного фронта. Правительство Леона Блюма. Социальное законодательство правительства. Разногласия между партиями Народного фронта и его распад.

Особенности развития государственно-монополистического регулирования производства в странах Запада в предвоенные годы. Великая депрессия 1930-х гг. Экономический кризис 1937-1938 гг. и его последствия. Рост германского экономического проникновения в Европе и Латинской Америке. Милитаризация производства и её влияние на быстрое преодоление последствий кризиса.

Фашизм: общие черты и особенности развития в 1930-е годы

Мировой экономический кризис и подъем фашистского движения. Причины фашизации общества. Идеология фашизма. Типологические характеристики фашизма: степень его приобщения к власти. Основные типы фашистских движений и их особенности в отдельных странах. Поражение фашистского движения в странах с развитой системой демократии.

Германия. Зарождение германского фашизма. Образование Национал-социалистической рабочей партии (НСДАП). Возникновение штурмовых отрядов (СА) Э.Рема. Попытка фашистского переворота в Баварии - "Пивной путч". А. Гитлер и его "Майн кампф". Сущность, идеология и социальная база нацизма. Деятельность А. Гитлера по реорганизации НСДАП.

Экономический кризис в Германии и рост влияния правых, реваншистских элементов в Германии. Поддержка Гитлера финансово-промышленными кругами Германии. Выборы 1932 года в рейхстаг и усиление политических позиций НСДАП. Назначение Гитлера рейхсканцлером. Приход нацистов к власти. Консолидация нацистской диктатуры. Лейпцигский процесс. Политическая борьба внутри НСДАП. "Ночь длинных ножей". Реорганизация политической структуры Германии. Объединение функций президента и канцлера. Милитаризация экономики и общества. Политико-правовая система Третьего Рейха.

Нацистский вариант государственно-монополистического регулирования экономики и социально-экономическое развитие Германии в годы нацистской диктатуры. Начало реализации расовых идей нацизма.

Италия. Начало фашизации Италии. Политическая деятельность Б. Муссолини. Социально-экономическая политика фашизма. "Кризис Маттеоти". Установление тоталитарного фашистского режима в Италии. Строительство "корпоративного государства". "Хартия труда". Создание корпораций и их функции. "Классовый мир". Политика автаркии. Институт промышленной реконструкции. Милитаризация нации. Пропаганда "великой миссии Италии в мире". Нападение Италии на Эфиопию. Деятельность пропаганды по созданию культа "человека эпохи Муссолини". Влияние нацизма на итальянский фашизм. Кампания по дискриминации лиц "неарийского" происхождения.

Испания. Особенности исторического развития Испании после первой мировой войны. Военно-монархическая диктатура М. Примо де Риверы. Сан-Себастьянский пакт. Апрельские выборы 1931 г. - начало буржуазно-демократической революции. Основные этапы развития революции 1931-1939 гг. Формирование основных политических группировок. Правый лагерь (СЭДА, ХОНС, Испанская фланга). Идейные истоки. Основные идеологические и программные установки испанского фашизма.

Борьба за создание Народного фронта, его участники и программа, выборы 1936 г.

и победа Народного фронта. Мятеж генерала Ф. Франко и начало гражданской войны в Испании (1936-1939). Поражение республики и установление авторитарной диктатуры генерала Франко. Особенности испанского фашизма.

Международные отношения накануне Второй мировой войны

Крушение Версальско-Вашингтонской системы в начале 1930-х годов. Новый репарационный план О. Юнга. Лозанская конференция 1932 года. Ликвидация репарационных обязательств Германии. Восстановление суверенитета Германии над Рейнской зоной. Лондонская конференция по морским вооружениям. Международная конференция по разоружению в Женеве (1932 г.). Соперничество глав правительств пяти держав (июль 1932 г.). Советско-французский пакт о ненападении.

Соперничество держав на Дальнем Востоке. Захват Японией Северо-Восточного Китая. Создание марионеточного государства Маньчжоу-го. Деятельность дипломатии США по закреплению принципа "открытых дверей" в Китае. Комиссия Литтона и выход Японии из Лиги Наций.

Образование очагов военной опасности в Европе. Выход Германии из Лиги Наций. Англо-германское соглашение о морских вооружениях (1935 г.). Включение Саарской области в состав Германии. Агрессия Германии и Италии в Испании, Италии в Эфиопии. Вступление германских войск в Рейнскую зону. Политика Запада: «невмешательство», «умиротворение» агрессоров.

Образование агрессивного блока тоталитарных и авторитарных режимов ("Антикоминтерновский пакт", "Ось: Берлин-Рим-Токио", "Стальной пакт"). "Основные принципы национальной политики" Японии и новый этап японской экспансии: "продвижение на Юг"; Завоевание японской армией Центрального Китая.

Проблемы разоружения и коллективной безопасности. Проект конвенции об определении агрессора. Советский план коллективной безопасности. Вступление СССР в Лигу Наций. Советско-французский и советско-чехословацкий пакты о взаимопомощи. Позиции, Англии, Франции и США в отношении фашистских захватчиков. Аншлюс Австрии Германией и его признание западными государствами, Судетский кризис. Мюнхенский сговор и захват Германией Чехословакии. Позиции Англии, Франции и США после Мюнхена. Провал англо-франко-советских переговоров в Москве летом 1939 года. Советско-германский пакт о ненападении.

Итоги Первой мировой войны для Японии. Послевоенный социально-политический кризис, "рисовые бунты" 1918 года. Либеральное десятилетие имперской Японии. Экономический кризис 1920-1921 г. Усиление японских монополий. Роль государства в экономике. Мировой экономический кризис и японская экономика. Эволюция авторитарного режима. Противоречия в японских военных кругах. Милитаризация экономики и подготовка Японии к войне. Планы создания "тотального государства".

Китай. Основные черты общественно-экономического строя Китая к концу Первой мировой войны. Решения Парижской конференции о Китае. "Движение 4 мая". "Движение за новую культуру". Рост социальной напряжённости. Гуаньчжоуское правительство Сунь Ятсена. "Великая" революция 1920-х гг. Гражданская война в провинциях Центрального Китая. Итоги революции. Гоминьдан, суньятсенизм. Гоминьдановский режим Чан-Кайши. Возникновение Красной армии и её действия против правительственных войск. Оккупация Северо-Восточного Китая Японией.

Индия. Экономическое положение Индии после Первой мировой войны. М.К.Ганди и гандизм в Индии. Роль индийского национального конгресса в Организации национального движения Индии. Сваражисты. Кампания гражданского неповиновения. Конференция "круглого стола". Конституция 1935 года. Требование Мусульманской Лиги о создании Пакистана. Национальный вопрос в Индии. Теория «двух наций».

Вторая мировая война 1939-1945 гг.

Причины и характер второй мировой войны. Военный потенциал и планы сторон. Роль идеологии нацизма в развязывании второй мировой войны.

Нападение Германии на Польшу. Объявление Великобританией и Францией войны Германии. Позиция США. "Странная" война. Советско-финская война.

Переход Германии к активным операциям на Западном фронте. Захват Дании и Норвегии германскими войсками. Нападение Германии на Бельгию, Голландию и Францию. Вступление в войну Италии. Поражение Франции. Движение Сопротивления в оккупированных странах.

Попытка Германии вывести из войны Великобританию. Англо-американское сотрудничество в ходе войны. Закон о "ленд-лизе". Военные действия в Африке.

Японская экспансия на Тихом океане. Обострение японо-американских и японо-английских противоречий.

Берлинский пакт. Нападение Италии на Грецию. Присоединение Венгрии, Румынии и Болгарии к тройственному союзу. Захват Германией Греции и Югославии. "Новый порядок" в Европе. Партизанское движение.

Подготовка Германии к войне с СССР. "План Барбаросса". "Миссия Гесса". Нападение Германии на СССР и создание антигитлеровской коалиции. Атлантическая хартия.

Нападение Японии на Пёрл-Харбор и начало войны на Тихом океане. Действия англо-американских войск в Северной Африке.

Противоречия в антигитлеровской коалиции и вопрос об открытии второго фронта.

Движение Сопротивления и национально-освободительная борьба против агрессоров в Европе и Азии. Положение Германии после поражения в Сталинградской битве. Начало развала германского блока. Поражение Италии. Действия англо-американского экспедиционного корпуса в Италии.

Московское совещание министров иностранных дел. Тегеранская конференция.

Высадка Войск союзников в Северной Франции и открытие второго фронта. Обострение внутривойсковых отношений в Германии. Заговор 20 июля 1944 г. Распад гитлеровской коалиции.

Военные действия на Западном фронте. Освобождение Франции, Бельгии и Нидерландов. Подъём национально-освободительного движения на Балканах: действия югославских партизан. Словацкое и Варшавское восстания.

Крымская конференция и её решения. Берлинская операция и капитуляция Германии. Окончание войны в Европе.

Военные действия на Тихом океане. Атомная бомбардировка Хиросимы и Нагасаки. Разгром Японии и окончание второй мировой войны.

Послевоенное мирное урегулирование. Начало «холодной войны»

Послевоенное мирное урегулирование в Европе. Режим оккупации Германии войсками антигитлеровской коалиции. Потсдамская конференция и её участники. Выработка согласованной политики союзных держав в Германии. Будущее Германии. Конференция в Сан-Франциско. Создание Организации Объединённых Наций, её устав, основные органы, роль в послевоенном урегулировании. Идея коллективной безопасности. Решения Международных военных трибуналов в системе международного права. Наказание военных преступников. Всеобщая декларация прав человека.

Противоречия между союзниками на антигитлеровской коалиции. Территориальные приращения СССР. Реакция на действия СССР стран Запада. Мирные договоры с бывшими европейскими союзниками Германии: с Италией, Румынией, Финляндией, Венгрией, Болгарией. Проблема мирных договоров с Австрией, Германией, Японией. Новый расклад политических сил на мировой арене.

Новая ядерная политика США, претензии на мировое господство. Господствующее положение США в ряде международных организаций: Организация американских государств (ОАГ, Международный валютный фонд, Организация экономического сотрудничества и развития и т.д.). Использование США Генеральной Ассамблеи ООН в своих имперских интересах. Ликвидация ядерной монополии США.

Речь Черчилля в Фултоне. Доктрина "сдерживания". Доктрина Трумэна. План Маршалла. Начало "холодной" войны. Приход к власти коммунистов в ряде стран Европы и Азии. Образование "социалистического лагеря". Удаление коммунистов из правительств на Западе. Судьба Германии. Денежная реформа в западных зонах оккупации. Берлинская блокада. Раскол Германии. Образование ФРГ и ГДР.

Образование Организации Североатлантического договора (НАТО). Образование Совета экономической взаимопомощи (СЭВ). Появление ракетного оружия: советско-американское ракетно-ядерное соперничество. Корейская война, как первый опыт жёсткой конфронтации эпохи "холодной войны". Высадка войск ООН в Корею и продвижение их на север. Вмешательство в войну Китая. Увольнение Макартура. Перемирие и раскол Кореи. Гонка вооружений. "Равновесие страха".

Рост антиколониального движения. Стремление освободившихся стран к самостоятельности. Ликвидация европейского мирового господства. Начало интеграционных процессов в Западной Европе. Арабо-еврейский конфликт в Палестине. План ООН по созданию Израиля. Первая арабо-израильская война, её итоги. План предоставления независимости Индии. Образование независимых государств - Индийского союза и Пакистана. Страны третьего мира в системе международных отношений эпохи "холодной войны".

Основные социально-экономические и политические тенденции развития стран Западной Европы и США во второй половине XX века

Динамичное экономическое развитие стран Запада в 1950-60-х гг. План Маршалла и восстановление экономики западноевропейских стран. Рост рынков сбыта. "Холодная война" и её влияние на внутреннее развитие государств Запада. Структурные сдвиги в экономике. Научно-техническая революция (НТР). Расширение сферы услуг. Изменения в рыночных структурах. Изменение соотношения сил в мировой экономике. Демографическая революция. Эмансипация женщин. Экономическая конъюнктура 1970-х гг. Энергетический кризис. Инфляция. Рост безработицы. Смена экономической политики. Технологическая революция. Распространение умственного труда. Начало компьютеризации. Биотехнологии. Подъём экономики в 1980-х гг. Транснациональные корпорации (ТНК). Новый этап экономической интеграции.

Развитие либерализма в Западной Европе. Укрепление и расширение прав и свобод человека. Ликвидация последних авторитарных режимов в Испании и Португалии. Характерные особенности исторического развития ведущих стран Запада.

США. Экономические, геополитические и психологические итоги второй мировой войны для США. Превращение США в финансово-экономического и военно-политического лидера западного мира. Формирование механизма устойчивого долговременного экономического роста. Маккартизм. Д. Эйзенхауэр - солдат и президент. Либеральный реформизм президентов Д. Кеннеди и Л. Джонсона. «Новая экономическая политика» Р. Никсона. Нарастание социальных проблем в американском обществе в 1960-х гг. М.Л. Кинг и "Негритянская революция" в США. Антивоенное и студенческое движение. Феминистское движение.

Ухудшение экономического положения США в 1970-е гг. Провал экономической политики администрации Дж. Форда. Особенности внутренней политики демократической администрации Дж. Картера. Неоконсерватизм. Рейгановская модель государственного управления. Основные направления трансформации социально-экономической политики в период президентства Д. Буша и Б. Клинтона. Рост значимости

внешнеполитических факторов в решении внутренних проблем. «Америке нужны перемены!». Новые тенденции в развитии двухпартийной политической системы и их влияние на выборы 2000 г. Президентство Дж. Буша-младшего.

Франция. Итоги второй мировой войны для Франции. Временный режим и его основные социально-экономические и политические преобразования. Выборы в Учредительное собрание и разработка конституции 1946 г. Четвёртая республика во Франции, её характерные черты. Отставание в динамике развития от ведущих стран запада. Конституционные основы колониальной политики Франции в период Четвёртой республики. Образование Французского Союза и его структура. Кризис французской колониальной системы. Алжирский вопрос как внутривнутриполитическая проблема Франции, «правительство защиты и обновления республики» де Голля. Крах режима Четвертой республики.

Учреждение Пятой республики. Де Голль у власти. Левая оппозиция и май 1968 г. Отставка де Голля. Политика «преемственности и диалога». «Красный май» и проблема структурных изменений западного общества в условиях социальной стратификации, ломки классового общества. Политика «преемственности и диалога» президента Ж. Помпиду. "Жискардизм" и доктрина «передового либерального общества». Президентские выборы 1981 г. и "левый эксперимент". Эволюция европейской стратегии Франции.

Ж. Ширак. Монетарная политика «здорового бюджета». Основные тенденции социально-экономического и политического развития Франции в 1990-х гг. Дальнейшая перегруппировка политических сил. Внутренняя политика правительства Жоспена. Нарастание политического кризиса, протестное голосование на президентских выборах 2002 г. Победа Ширака и формирование президентского большинства в парламенте. Обострение национального вопроса и непопулярные меры в социальной политике. Активизация деятельности «Национального фронта» и леворадикальных движений. Проблемы европейской интеграции: французское «нет» проекту европейской конституции.

Великобритания. Лейбористские реформы 1940-х гг. в Великобритании. Парламентские выборы 1951 г. и приход к власти консервативного правительства Черчилля. Денационализация производства. Создание Содружества Наций на базе британской колониальной империи. Концепция «трёх кругов». Ослабление позиций консерваторов и победа лейбористов на выборах 1964 г. Проблема Ольстера. Террористическая деятельность ИРА Выборы 1979 г. Консерваторы у власти, «Тэтчеризм» - триумф и кризис. Д. Мейджор и корректировка политического курса тори. Политика «здорового консерватизма». «Хартия граждан». «Новый лейборизм» Э. Блэра. Национализм и проблема политического терроризма.. Политические движения, в Северной Ирландии и Шотландии. Ирландская проблема на современном этапе: поиски компромисса.

ФРГ. Провозглашение федеративной республики Германии. ФРГ и "план Маршала". Успешное восстановление национальной экономики к 1950 г. Замедление темпов экономического роста в начале 1960 г. Уход в отставку Аденауэра и образование правительства "большой коалиции".

Победа социалистов на выборах 1969 г. Правительство Брандта: социальное законодательство в интересах широких слоёв населения. "Новая восточная политика" Брандта. Экономический кризис 1974-1975 г. Приход к власти правительства Шмидта.

Объединение Германии и проблемы последующего развития. Укрепление позиций ХДС/ХСС и СвДП. Итоги «эпохи Коля». Политическая программа СДПГ на выборах 1998 г. Г. Шредер. Постиндустриальное немецкое общество. Современные проблемы участия Германии в интеграционном процессе. Политика правительства А. Меркель.

Восточная Европа в 1940-1990-х гг.

Страны Восточной Европы после второй мировой войны. Присутствие советских войск в Восточной Европе в ходе Второй мировой войны как фактор укрепления здесь леворадикальных политических сил. Преобразования периода народной демократии. Раскол правящих антифашистских блоков. "Доктрина Трумэна" и её влияние на политическое развитие стран Восточной Европы. Начало "холодной войны". Перерастание во второй половине 1940-х гг. демократических режимов в тоталитарные. "Строительство социализма". Образование социалистического лагеря. Превращение восточноевропейских стран в сателлитов СССР. Организация Варшавского Договора (ОВД). Совет Экономической Взаимопомощи (СЭВ). Нарастание экономических и социальных проблем. Сопrotивление диктату Москвы. Конфликт Сталин-Тито.

Восточноевропейский социализм как общественная модель. Политический кризис середины 1950-х гг. Реформы И. Надя в Венгрии и рост социальной напряжённости. События в Будапеште в 1956 г. Восстание рабочих в Варшаве (1956 г.). Попытка реформирования социалистической системы в 1960-е гг. Берлинский (1961 г.) и чехословацкий (1968 г.) политические кризисы. Формирование консервативной модели социализма. Роль СССР в подавлении социально-политического движения в странах Восточной Европы. Доктрина Л.И. Брежнева. Кризис административно-командной системы управления в Польше. Профобъединение "Солидарность" в Польше. Массовые забастовки 1981 г. Деятельность правительства В. Ярузельского.

Перестройка в СССР и её воздействие на социально-экономическое и политическое положение государств Восточной Европы. Провал экономических реформ "перестроечного образца". Кризис коммунистических режимов и распад "социалистического лагеря", причины. Демократические революции в Восточной Европе конца 1980-х - начала 1990-х гг. От «обновления социализма» к «строительству капитализма».

Посттоталитарная Восточная Европа: социально-экономические и политические проблемы. Интеграция восточноевропейских стран в мировую систему. Национальный вопрос в постсоциалистической Восточной Европе. Война в Югославии. Место стран Восточной Европы в современной мировой экономической и политической системе

Социально-экономическое и политическое развитие государств Восточной и Южной Азии в 1040-1990-х гг.

Особенности развития государств Восточной и Южной Азии во второй половине XX века: 'Внутренняя модернизация. Политическая нестабильность. Национальный вопрос. Особенности развития отдельных государств.

Япония. Экономическое и политическое положение Японии после второй мировой войны. Оккупационный американский режим (1945-1952 гг.): курс на разрушение японского традиционализма. Конституция, 1947 г. Сан-Францисский мирный договор (1951 г.). Война в Корее и её влияние на экономическое развитие Японии. Создание "политической системы 1955 года". Поиск места в системе международных отношений. Быстрый экономический рост в 1950-е - 1970-е гг. и его причины. Крупнейшие "дзайбацу". Утверждение самостоятельной роли Японии в мире. Окончание периода высоких темпов экономического роста. Новые тенденции во внутривнутриполитической жизни японского общества в 1980-х гг.: кризис монопольного правления ЛДП. Японская экономика после структурной перестройки (1981-1989 гг.). Глобализация японской внешней политики. Эволюция ведущих политических партий. Кризисные явления в экономике в 1990-х гг. Перемены на внутривнутриполитической арене, приход к власти коалиции семи партий. Выборы 1996 г. и новая расстановка политических сил. Кабинет Хасимото. Общая нестабильность. Отставка Хасимото (июль 1998). Кабинет К. Обути. Задача оздоровления экономики путём глубоких структурных реформ. Упрочение позиций ЛДП: Синдзо Або - преемник премьера Коидзуми. Демократическая партия как главный соперник в политической борьбе.

Китай. Положение Китая после окончания Второй мировой войны: раскол страны

на коммунистический Север и гоминьдановский Юг. Гражданская война и победа Народной революции (1949 г.). Образование, Китайской народной республики, Трансформация китайского общества: аграрная реформа, кооперирование, национализация предприятий, индустриализация. Конституция 1954 г. Советско-китайские отношения в начале 1950-х гг. Провозглашение курса на превращение КНР в "великое социалистическое, государство". Политика "большого скачка" и её последствия. Оппозиция. Мао. Начало "культурной революции". Политические репрессии. Культурная деградация, экономический хаос. Смерть Мао Цзэдуна и попытка захвата власти "бандой четырех" (1976 г.). Приход к власти "прагматиков". Дэн Сяопин. Ухудшение советско-китайских отношений и сближение с Западом. Критика политики Мао и начало реформ. "Плановая рыночная экономика". Ускорение темпов развития и негативные последствия реформ. События 1989 г. на площади Тяньаньмынь. Внутрипартийная борьба 1990-х гг. и дальнейшее строительство социализма с "китайской спецификой" - создание "социалистической рыночной экономики". Девятый пятилетний план экономического и социального развития и 15-летний план развития до 2010 г.

Китайская Республика Тайвань. История и современность. Гонконг - «одна страна, две системы» - 1997 г. Макао (Аомынь) - переход под управление КНР (декабрь 1999 г.)

Китай как реальный кандидат в сверхдержавы — высокие темпы экономического развития, мощная армия. Современные проблемы и задачи: воссоединение с Тайванем, развитие транспортных путей, энергетическая безопасность, высокий гос. долг, реформа банковской системы, борьба с безработицей.

Индия. Экономическое положение Индии после Второй мировой войны. Подъём освободительного движения. Выступление моряков военно-морской базы в Бомбее. Выборы в Центральные и провинциальные законодательные собрания. План Маунтбэттен и раздел Индии на два доминиона: Индийский союз и Пакистан (1947 г.). Провозглашение Индии республикой и принятие конституций в 1950 г. Лидерство Индийского Национального Конгресса (ИНК) в политической жизни независимой Индии. "Курс Неру": социально-экономические реформы 1950-х - первой половины 1960-х гг.: "зелёная революция", индустриализация, создание национальной промышленности. Нарастание внутренних противоречий во второй половине 1960-х - 1970-е гг. Внутрипартийная борьба в ИНК и его раскол в 1978 г. Деятельность правительства И. Ганди: борьба за сохранение лидирующих позиций ИНК. Национальный вопрос в Индии, сикхский сепаратизм. Штурм Золотого храма в г. Аритсаре правительственными войсками. Убийство И. Ганди. Правительство Р. Ганди, выборы 1989 г и поражение ИНК. Политическая нестабильность в Индии в 1990-х гг., коалиционные правительства. Правительственные кризисы 1997-1998 гг. Объединённый фронт.

Индия и процессы глобализации: угроза нестабильности под влиянием внешних факторов. Проблемы экономического развития: узкий внутренний рынок, бедность основной массы населения, безработица, нехватка финансовых и технических инвестиций. Позитивные тенденции: формирование среднего класса, развитие информатики, фармацевтики.

Страны Юго-западной и Юго-Восточной Азии в постколониальный период

Процесс деколонизации после Второй мировой войны. "Холодная война" и страны Юго-Западной Азии (ЮЗА). Создание Организации Центрального договора (СЕНТО).

Израиль. Возникновение государства Израиль. Арабо-израильские конфликты 1956, 1967, 1973 гг. Начало переговорного процесса в Кэмп-Дэвиде. Деятельность ООП. Ливанская войне 1982-1985 гг. Подписание документа о взаимном признании Израиля и ООП в 1993 г. Успеха и противоречия переговорного процесса на современном этапе. Выборы главы Палестинской автономии в 2005 г. Деятельность организации «Хезболла» в

Ливане. Ливано-Израильский конфликт 2006 г.

Турция. Рост политической борьбы, возникновение новых политических партий и организаций. Политический кризис конца 1960-х гг. Экономический кризис 1974-1975 гг. и его последствия для Турции. Военный переворот -1950 г. Совет национальной безопасности. Конституция 1961 гг. и образование Третьей республики. Турция в условиях экономической либерализации. Курдская проблема. Турция на современном этапе, проблема исламизации. Основные направления политики президента Ахмад Неждет Сезера. Борьба с радикальным исламизмом.

Иран. Обострение политической ситуации в послевоенном Иране. Ухудшение, экономического положения. Борьба за национализацию нефтяной промышленности. Политика "открытых дверей" и её провал. "Белая революция" (1962 г.). Деятельность шаха Мохаммеда Резы. Исламская революция 1978-1979 гг. Образование Исламской Республики. Деятельность Хомейад. Ирано-иракская война. Проблемы экономического и политического развития. 1990-х гг. «Прагматики» и «ортодоксы».

Иран и внешняя политика США на современном этапе. Проблема «атомного оружия».

Афганистан. Экономические и социально-политические проблемы послевоенного времени. Союз студентов Кабульского университета. Государственно-капиталистические преобразования начала 1950-х г. Конституция 1964 г. Образование Народно-демократической партии Афганистана (НДПА). Консолидация исламских фундаменталистов. Ликвидация монархии и провозглашение Республики Афганистан. Переворот 1978 г. Создание революционного совета во главе с Тараки. Афганистан в огне гражданской войны. Ввод в Афганистан советских войск (декабрь 1979). Политика правительства Бабрака Кармалы. Правительство Наджибуллыг (1986). Политика национального примирения (1987). Вывод из Афганистана советских войск (1988-февраль 1989). Роль религиозного и этнического факторов в борьбе за власть. Исламская революция-апрель 1992 г., падение режима Наджибуллы.

Начало движения Талибан (1984). Захват Кабула талибами. Теократическая власть талибов. Антиталибская коалиция на севере страны. Афганистан в огне антитеррористической операции стран Запада. Проблемы современного политического и социально-экономического развития под руководством США.

Латинская Америка – проблемы развития во второй половине XX века

Особенности социально-экономического и политического развития стран Латинской Америке во второй половине XX века. Упадок латифундий и индустриализация в послевоенное время. Борьба за демократические преобразования. Кризис импортзамещающей индустрии в 1950-х - начале 1960-х гг. Инфляция. Рост социальной напряжённости. Два пути развития латиноамериканских стран: "строительство социализма" (Куба, Чили, Никарагуа) или интеграция в мировую экономику (Мексика, Бразилия, Боливия и др.).

Особенности развития Кубы. Зависимость от США. Государственный переворот 1952 г и установление диктатуры Батисты. Начало революционной деятельности Кастро. Штурм казармы Монкадо и образование организации "Движение 26 июля". Высадка группы революционеров на побережье Кубы и начало партизанской войны против режима Батисты. Приход к власти революционного Временного правительства. Демократические преобразования Временного правительства: ликвидация латифундий, экспроприация собственности иностранных монополий. Обострение отношений с США. Бои на Плайя-Хирон (1961 г.). Сближение с СССР и Карибский кризис. Образование Коммунистической партии Кубы и складывание тоталитарного режима Кастро. Курс на индустриализацию к 1970-х гг. и усиление экономической зависимости от СССР и восточноевропейских стран. Перестройка в СССР и её влияние на развитие Кубы. "Социализм или смерть". Экономические трудности начала 1990-х гг. Современное положение.

Кубинская революция и её влияние на активизацию левых и демократических сил в остальных странах Латинской Америки. Свержение диктаторских режимов в Никарагуа, Перу, Колумбии, Гондурасе и др. Создание Постоянного конгресса профсоюзного единства трудящихся Латинской Америки (ПКПЕТЛА) в 1964 г. Начало партизанского движения. Сандинистский фронт национального освобождения (СФНО).

Интеграция стран Латинской Америки в мировую экономику. Отказ от курса полной независимости. Установление военных хунт в 1962 г. - в Аргентине, 1963 г. - в Гватемале, Гондурасе и Эквадоре, в 1964 г. - в Боливии и Бразилии, в 1973 г. - в Чили. Борьба с левыми силами. Приток иностранного капитала и ускорение экономического развития. Рост внешней задолженности стран Латинской Америки. Инфляция. "Союз ради прогресса" и экспансионистская политика США в Латинской Америке. Участие США в свержении конституционного правительства в Чили. Панамский кризис. Восстановление демократических режимов в 1980-х гг. Развитие рыночных структур в экономике. Социальные программы демократических правительств. Финансовый крах в Мексике (1994) и его влияние на развитие латиноамериканских стран. Рост волны социального недовольства. Пересмотр концепции о «третьем пути». Усиление интеграционных процессов. Переход к демократии в Чили и выход её из международной изоляции. Особенности неолиберального развития стран Латинской Америки на рубеже двух тысячелетий. Успехи и провалы неолиберальных реформ. Поиск альтернативных путей модернизации: левоцентристские проекты и «Боливарианский социализм» Уго Чавеса. Проблемы латиноамериканской интеграции, усиление, антиамериканских настроений.

Международные отношения в 1950-2000-х гг.

Смена государственных руководителей в США и СССР, начало оттепели в отношениях сверхдержав. Женевское соглашение 1954 года по Индокитаю. Решение австрийского вопроса (1955 г.). Расширение числа членов ООН. Женевская конференция 1955 г. Визит Н.С.Хрущёва в США (1959 г.). Египетские события 1956 г. Создание Организации Варшавского Договора (ОВД). Начало процесса интеграции западноевропейских стран, возникновение Европейского Экономического Сообщества.

Появление в СССР межконтинентальных ракет и начало обострения соперничества с США.

Берлинский кризис 1960 г. Появление Берлинской стены. Начало нового противостояния. Карибский кризис 1962 г. Угроза третьей мировой войны. Гонка вооружений. Противостояние военных блоков. Договор 1963 г о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой. Вьетнамская война, её бесперспективность для США. Китайско-индийский пограничный конфликт 1959 г. Индо-пакистанская война 1965 г. Роль СССР как посредника в урегулировании конфликта. Новая война на Ближнем Востоке (1967 г.). Обострение советско-американских отношений. Разрыв дипломатических отношений СССР с Израилем. События 1968 г. в Чехословакии. Ухудшение советско-китайских отношений. Неоколониализм 1960-х гг. Стратегия "перехвата революции".

Потепление советско-американских отношений в начале 1970-х гг. Советско-американские переговоры об ограничении стратегического вооружения. Подписание Заключительного акта в Хельсинки. Процесс урегулирования германской проблемы. "Новая восточная политика" ФРГ. Региональные конфликты 1970-х гг. События в Афганистане и их роль в обострении международной обстановки в конце 1970-х гг.

Ракеты средней дальности в Европе. Ввод советских войск в Афганистан. Революция 1979 г. в Иране, рост опасности миру со стороны исламского фундаментализма. Рейган и его "стратегическая оборонная инициатива". Египетско-израильский мирный договор 1979 г.

"Перестройка" в СССР и изменение в международных событиях в сер. 1980-х гг. Советско-американские переговоры по разоружению. Революции в Восточной Европе и

разрушение системы "двух лагерей". Роспуск ОВД. Распад СССР и конец "холодной войны". Начало политического лидерования США.

Урегулирование ближневосточной проблемы. Гражданская война в Югославии и отношение мирового сообщества к ней. Расширение границ НАТО на Восток. Новая концепция НАТО. Роль ООН в урегулировании региональных конфликтов. Конфликт в зоне Персидского залива. Операция «буря в пустыне». Обострение балканского вопроса в конце 1990-х гг. Новая расстановка политических сил на международной арене. Отход руководства России от соглашательской политики в отношении США. Дальнейшая интеграция Европейских стран. Создание единого валютного пространства.

Современный терроризм – угроза стабильному развитию. События сентября 2001 г в США и их влияние на международную ситуацию в шире. Антитеррористические кампании. Ликвидация режима талибов в Афганистане и диктатуры Хусейна в Ираке. Выход США из договора по ПРО. Усиление антиглобалистских движений. Опасность локальных конфликтов. Новые «игроки» в ядерном клубе: Северная Корея и Иран. Деятельность НАТО на постсоветском пространстве. Миротворческие усилия международного сообщества.

Изменение роли России и США в современном мире. Интеграционные процессы в мире и Европе. Новый курс на разоружение. Переговоры Д.А. Медведева и Б. Абамы в 2009-2010 гг.